

-扫. 或搜微信号

微博http://weibo.com/shfazhibao

涕 カ 治

总第 6524 期 2021 年 5 月 25 日 星期二 农历四月十四 国内统一连续出版物号;CN 31-0011 邮发代号;3-30 今日十六版 新闻热线;64179999 网站;www.shfzb.com.cn

# 生态文明建设的"样板

#### 市政府常务会议原则同意《上海市生态环境保护"十四五"规划》

本报讯 市委副书记、市长龚正昨天主 持召开市政府常务会议,强调按照市委部 署,持续加强生态环境保护,加快实施乡村 振兴战略, 推进世界一流大学和一流学科建 设,做好2021浦江创新论坛筹备等工作。

会议原则同意《上海市生态环境保护 "十四五"规划》并指出,要争当生态文明 建设的"样板",打造更多各具特色的绿色 低碳发展样板和示范。要补齐环保基础设施 的"短板",以时不我待、只争朝夕的精神, 加快推进重大设施建设。要成为助推实现

"三高"目标的"跳板",依靠科技创新,持续 推动能源、工业、交通和农业结构调整,全面 推进绿色转型, 打好生态环保"组合拳", 助力实现高质量发展、高品质生活、高效能

会议原则同意《上海市乡村振兴"十四 五"规划》并指出,要以实施规划为抓手, 在都市现代绿色农业发展中闯出新路, 聚焦 耕地和种业两大关键,做高附加值、做强科 技创新、做优绿色产品。要以点扩面,在乡 村风貌整体提升中闯出新路。要在推动农民 更可持续增收中闯出新路,加大农村综合帮扶 力度,提高生活困难农户的收入水平和生活质

会议原则同意《上海市加快推进世界一流 大学和一流学科建设实施方案(2021-2025 年)》并指出,要吸引人才,让那些心怀"国 之大者"、真正热爱并愿意献身科学研究的优 秀人才扎根上海高校。要加大对高等教育的投 入力度, 优化考核评价机制, 为高校老师"安 心从教、潜心科研"营造更好环境,支持高校 开展高质量协同创新、关键核心技术攻关, 更

好发挥"政产学研金服用"综合效应。

作为一年一度的科技创新盛会,2021 浦 江创新论坛将于5月31日至6月4日举行。 会议指出,要严把安全关,在做好常态化疫情 防控的同时,细化落实各项方案,全面做好预 案演练。要办出亮点,实现"线上"与"线 下"融合,进一步传递科技创新领域的中国 声音,讲好上海科创故事,助力科创中心建

会议还听取了近期新冠疫苗接种有关情况 的汇报,要求全力推进新一轮疫苗接种工作。



上海教育博览会上,多种实践领略初心和梦想

#### 看红色基因如何在青春校园涌动

■ 详见 A2

#### "沪惠保"投保人数超560万

不限年龄、不限病史,把"惠"落实

□见习记者 陈友敏

本报讯 上海市医保局局长夏科家 昨日在《2021上海民生访谈》上透露,截 至5月23日,"沪惠保"已有超过560万人 投保,最大的108岁,最小的还未满月。 据悉, "沪惠保"保障范围上聚焦

于医保范围外的自费医疗费用,目前市 场上商业医疗保险产品不能投保或者投 保费用比较高、限制条件比较多的既往 症人群、高龄老人等均可投保, 价格比 较适中。在现有基本医保之外,为参保 人罹患重病大病再增加一份大额自费医 疗费用的商业保险,增强家庭抵御高额 医疗费用支出风险能力,进一步丰富多 层次医疗保障体系。

夏科家介绍,"沪惠保"自4月 27 日推出以来,受到市民群众热烈欢 迎和广泛好评,截至5月23日,已有 超过 560 万人投保,最大的 108 岁,最 小的还未满月。夏科家表示: "总体来 说,我们认为这是一个政府和市场,和 商业保险公司之间很好的合作尝试。"

夏科家指出,以往商业保险公司推 出商业保险时,很少有面向 70 岁以上 老年人的产品,同时保险公司也不愿意 向有既往病史的群体售卖保险。 "沪惠 保"不限年龄和既往病史,同时在保费 定价上,在"惠"字上做足文章,在保 证数据安全的基础下, 相关部门积极支 持市场主体多轮测算, 确定首年保费 115元,实现较低保费、较高保障,达 到价格与可持续的平衡。

在上海看病,两样东西必不可 -医保卡、就医记录册。现在,这 样的情况正在发生改变。夏科家表示, 未来只带一部手机,就可以在试点医院 内完成就医全过程,同时有望在全市推

据悉,目前,全市定点医疗机构已实现医保"脱卡支付"全覆盖。超过 1100 家定点药店实现手机"刷码购药"。上海 有超过820万参保人员申领并激活个人医 保电子凭证。简单来说, 市民通过手机上 "随申办"APP 途径,申请电子医保卡,看 病带着手机扫码即可,不用再带医保卡。

上海医保部门表示,未来还将围绕 "医保电子记录册"的应用场景,依托 "随申办",提供面向市民和医疗机构的数 据调阅服务。目前,项目正在抓紧建设 中。待项目建成以后,市民就可以通过 "随申办",用手机调阅自己的就诊信息, 医生也可以在就诊期间调阅患者的就诊信 息,实现"不带本,也能看病"

2019年起,上海在全国率先推进异 地就医门诊费用直接结算试点, 经过持续 推进,已覆盖长三角 41 个城市和 8100 余 家医疗机构,截至今年4月底,长三角异 地门诊结算达 398 万人次,长三角异地住 院结算达 105 万人次, 门诊和住院结算涉 及医疗总费用 286 亿元。

夏科家介绍,目前,市医保局正在积 极推进长三角医疗保障数字服务一体化, 促进医保公共服务便利共享。今年年底前 将努力实现: 医保关系转移网上办, 办理 医保关系转移接续,做到"最多跑一次" 甚至"零跑动",方便长三角人才流动。 移动支付少奔波,长三角部分试点互联网 医院实现异地医保在线支付。脱卡结算更 方便。在长三角一体化示范区率先实现参 保群众跨省使用医保电子凭证"脱卡支 付",逐步向长三角地区推广

"这样一种便利是相互的。来上海就 医的群众比较多,同样,我们上海市民到 外地去旅游,一些老人在浙江、江苏养 老,他们在当地就医也会享受到便利。

上海市自闭症儿童教 育服务实践点挂牌成立

## 传递社会关爱



由上海市青少年活动中心和上海市自闭症 儿童教育指导中心联合成立的上海市自闭症儿 童教育服务实践点,近日正式挂牌成立。这一 实践点是上海推进自闭症教育专业化、平台 化、社会化发展,为自闭症儿童和家长办实 事,采用"专业阵地+公益服务"模式运营 的服务平台。将定期组织面向自闭症儿童、家 庭及志愿者的公益活动,增强上海自闭症儿童 公益活动的科学化、规范化发展,扶持一批具 有社会责任感的自闭症公益服务机构。

图为来自"爱咖啡"孩子们的精湛管乐表演 杨奕 摄影报道

### 鲜花敬国士 稻穗祭英雄

泪目,送别国之脊梁袁隆平院士

■ 详见 A3